

УДК 376.3

**К ВОПРОСУ ОБ ОРГАНИЗАЦИИ ПРИ ФАКУЛЬТЕТЕ ПЕДАГОГИКИ И
ПСИХОЛОГИИ ДЕТСТВА НОВОСИБИРСКОГО
ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО УНИВЕРСИТЕТА
НАУЧНО – МЕТОДИЧЕСКОГО ЦЕНТРА – ЛАБОРАТОРИИ РАННЕЙ
ПОМОЩИ ДЕТЯМ С НАРУШЕНИЯМИ СЛУХА И ЗРЕНИЯ**

Гейци Э.Д.

Новосибирский государственный педагогический университет, Новосибирск

В статье разработаны обоснования необходимости открытия в Новосибирске при (ФППД НГПУ) научно-методического центра-лаборатории ранней помощи детям с нарушениями слуха и зрения. Автор формулирует основные цели создания центра, указывает три направления, по которым планируется работа лаборатории (научное, методическое и практическое), а также два направления непосредственно коррекционной работы. Кроме того, в статье указаны формы работы, через которые будет происходить достижение целей и раскрытие задач.

Как показывают исследования учёных, в нашей стране за последние 10 лет отмечено уменьшение удельного веса детского населения и ухудшение качества его здоровья. По данным А.А.Баранова, в период с 1990 по 1997 год, доля здоровых новорожденных снизилась с 48,3% до 36,5%. При этом перинатальная отягощенность за последнее десятилетие возросла в 1,9 раза и составила 544,7 на 1000 родившихся младенцев. Иными словами, каждый второй ребёнок рождался с отклонениями в состоянии здоровья.

Известно, что патология, перенесенная в перинатальный период, определяет состояние здоровья ребёнка во все последующие периоды жизни и оказывает негативное влияние на состояние многих органов и систем организма, в первую очередь нервной. Одним из факторов риска учёные отмечают асфиксию новорожденных. Тяжёлая степень асфиксии, или гипоксии, имеющая место у 5% родившихся детей (по данным Яцык Г.В.), в 20-25% случаев провоцирует пороки развития головного мозга. Особо чувствительны к гипоксии моторные и зрительные зоны.

В работах Н.П.Шабалова отмечается другой фактор – родовая травма, отмечаясь от 10 до 40% случаев. Повреждения головного мозга приводят к церебральным зрительным поражениям. Повреждения спинного мозга также способны привести к зрительным дисфункциям в предшкольном и школьном возрасте. У детей с родовой травмой шейного отдела позвоночника, указывает М.В.Кузнецова, чаще регистрируется близорукость.

Следующий фактор риска - недоношенность. По данным Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ), недоношенными рождается 16% детей, а в нашей стране их удельный вес составляет 7-15% от общего числа родившихся. При этом именно недоношенные дети имеют наиболее тяжелую патологию глаз - ретинопатия недоношенных.

Таким образом, патология беременности, периода родов и раннего послеродового периода играет существенную негативную роль в возникновении различных отклонений в развитии детей. Всё это говорит о том, что в условиях снижения воспроизведения на-

селения особое внимание необходимо уделять качеству здоровья вновь рождаемых детей. Не секрет, что качество их здоровья определяется качеством здоровья родителей. А, как свидетельствует всё та же статистика, здоровье потенциальных родителей также значительно ухудшилось. По данным Г.И. Онищенко, только 10% выпускников средних школ могут считаться здоровыми, при этом из девушек-выпускниц здоровы лишь 6,3%. Следовательно, профилактику нарушений развития детей надо начинать до их рождения и даже зачатия.

Однако, как показывают исследования З.М. Дунаевой и Л.Й. Ростягайловой, несовершенство нынешней системы детской диспансеризации, службы медико-психологического консультирования, а также малая распространённость практики генетического консультирования супружеских пар, часто приводит к тому, что родители детей с генетической патологией или врожденными аномалиями развития не знали о вероятности рождения такого ребенка.

Усложняющим фактором является и то, что период ранней адаптации новорожденных не отражается в выписках из родильных домов, и, как правило, впервые родители обращаются в ПМПК непосредственно перед началом школьного обучения, т.е., когда ребёнку исполняется 5-6 лет.

Исследования Л.С.Выготского говорят о том, что в развитии ребенка существуют оптимальные сроки для каждого вида обучения, и мнение о том, что чем старше ребенок, тем легче его обучать, по своей сути неверно. Сроки обучения определяются сензитивными периодами в развитии каждой функции. Поэтому, если при нарушениях, например, слуха своевременно не будет проведена диагностика и не оказана адекватная сурдопедагогическая помощь, то ребенок, по истечении благоприятного для освоения родного языка возраста либо совсем не сможет освоить устное общение, либо его устная речь не будет соответствовать принятым нормам.

Ранняя диагностика и помощь крайне важны и при нарушениях зрения. «Это обусловлено не только

的独特性由视觉分析器在认知和改造世界的过程中发挥的作用，而不仅仅是视觉障碍的普遍性。指出，E.S. Libman 和 E.V. Shakhova。据世卫组织的数据，目前世界上有15000万人患有视觉障碍，其中相当一部分是视觉障碍，其中约有4200万是盲人。在过去12年中，视力障碍的患病率增加了1200万，即每10000人中有5.2人患有视觉障碍。儿童视力障碍的患病率在19-50岁人群中增加到55%，这表明在儿童时期就已出现视力障碍。儿童视力障碍的患病率为3.4%，即每10000人中有3.4人患有视觉障碍或弱视。因此，及时的预防和医疗-心理学-教育矫正是视力障碍的主要问题。

通常，视觉障碍的预防在两个方向上进行：预防这些障碍的首次出现（初级预防）和预防这些障碍的并发症（次级预防）。**第一种**方向假设通过改善潜在父母的健康状况和提供先进的医疗技术来改善新生儿的健康状况。在**第二种**方向上，主要任务是创建一个良好的医疗-咨询服务体系，特别是在早期阶段，以确保儿童视力障碍的早期发现和治疗。

心理-教育矫正是针对视觉障碍的治疗，它侧重于改善视觉系统的功能。这种治疗通常包括视觉训练、物理治疗（如按摩和运动）、听觉训练以及可能的药物治疗。治疗的目标是提高视觉系统的效率，从而改善生活质量。研究表明，视觉障碍的治疗效果因个体差异而异，但早期治疗通常能取得更好的结果。

所有上述内容都必须得到关注。从90年代中期开始，**俄罗斯联邦教育部**作为优先发展方向被突出。该系统旨在为儿童提供早期诊断和治疗服务，从而减少视觉障碍的发病率。该系统包括视觉障碍的筛查、治疗和康复服务。该系统的目标是确保所有儿童都能获得适当的治疗和支持，从而最大限度地发挥他们的潜力。

在发展过程中，不仅需要考虑儿童的健康，还需要考虑家庭、学校和社会的支持。因此，**俄罗斯联邦教育部**正在制定政策，以确保所有儿童都能获得适当的治疗和支持，从而最大限度地发挥他们的潜力。该系统的目标是确保所有儿童都能获得适当的治疗和支持，从而最大限度地发挥他们的潜力。该系统的目标是确保所有儿童都能获得适当的治疗和支持，从而最大限度地发挥他们的潜力。

据初步统计，到2002年，已经建立了40多个中心和机构，专门从事视觉障碍的治疗和支持。这些中心分布在莫斯科、圣彼得堡、巴什科尔托斯坦共和国、叶卡捷琳堡、萨马拉市、圣彼得堡、诺夫哥罗德市和其他地区。这表明，对视觉障碍的关注正在增加，越来越多的资源正在投入到这一领域。然而，仍有许多工作要做，以确保所有儿童都能获得适当的治疗和支持，从而最大限度地发挥他们的潜力。

среды для проведения профилактической работы с семьями групп социального и медицинского риска; в возможности активного включения родителей и всей семьи в процесс коррекционной помощи ребенку; в возможности гармонично выстраивать процесс интеграции детей с отклонениями в развитии через систему ранней помощи.

Далее остановимся на состоянии дел в Новосибирской области, которая, к сожалению, пока не включилась в вышеупомянутую программу, притом, что такая необходимость уже назрела. По статистическим данным, начиная с 1998 года, в городе и области отмечается увеличение числа детей с нарушением слуха. Если в 1998 г было зарегистрировано 50 детей, то в 2000 г это число увеличилось до 84, в 2003 г. до 110 детей, а в 2004 году отмечено 115 детей.

В исследованиях О.И.Мананковой, со ссылкой на данные «Центра реабилитации больных с патологией слуха», указывается, что на начало 2005 года в Новосибирске и Новосибирской области зарегистрировано 1500 детей с нарушением слуха, что в процентном отношении составляет 2,4% от общего количества детей с нарушениями слуха. Из 1500 детей, поставленных на учет в сурдологических кабинетах, 150 относятся к раннему и дошкольному возрасту.

По данным «Центра коррекции слуха» Новосибирского филиала «Милфон», 30% детей, обратившихся за помощью и постановкой на учет к сурдологу, ещё не достигли 3-х лет, 60% в возрасте от 3 до 7 лет и 10% от 7 до 15 лет.

Как можно заметить, 90% от общего числа обратившихся имеют сензитивный возраст для развития речи, но, к сожалению, на сегодняшний день не могут быть охвачены сурдопедагогической помощью, особенно остра эта проблема для слабослышащих (того-ухих) и детей с минимальными нарушениями слуха. Это объясняется не низким качеством сурдологической помощи, а отсутствием в городе и области системы именно **ранней** помощи при наличии хорошо налаженной системы помощи детям дошкольного и школьного возраста. В настоящее время в городе имеется 1 группа (8 мест) для слабослышащих детей 4-6 лет в д/у 501, д/у 311 для глухих детей от 2,5 до 7 лет, школа №37 для глухих и слабослышащих детей от 5 до 17 лет, школа №12 в г.Искитиме для слабослышащих детей от 5 до 17 лет и 3 сурдологических кабинета: 1 при поликлинике Областной больницы и 2 городских.

Наличие 8 мест в группе для слабослышащих детей в МДОУ центре развития №501 недостаточно, чтобы подготовить детей к обучению в специализированной школе №12 II вида г.Искитима или к школе общеобразовательного типа. Часть детей получает обучение и воспитание в подготовительном отделении при школе №12 и при школе №37. Более ранняя сурдопедагогическая помощь детям не оказывается. Среди причин, в силу которых это происходит, в первую очередь следует назвать позднюю диагностику нарушений слуха у детей дошкольного возраста.

Серьёзной проблемой является интеграция того-ухих детей. Как правило, тогоухие дети проходят подготовку к обучению в условиях школы I и II вида, где основной контингент учащихся - глухие, а основное

средство общения - жестовый язык, что в конечном итоге нарушает принцип интеграции – введение детей с проблемами развития в среду детей с так называемой нормой развития.

Опыт экспериментальной работы со слабослышащими детьми позволяет до 70% детей выпустить для дальнейшего обучения в школе слабослышащих, а 30% детей с хорошим уровнем развития речи - в общеобразовательные школы.

Что касается ранней помощи детям с нарушениями зрения, то здесь ситуация ещё проблемней. По сведениям кабинета охраны зрения детей г. Новосибирска, указывает Н.А. Одинокова, около 37% детей имеют зрительную патологию. По данным 2004 года, полученным от главного офтальмолога Новосибирской области, профессора О.Г. Гусаревич, в настоящее время на учете состоит 40 totally незрячих детей. Основная причина - врожденная патология (недоношенность). Ежегодно это число пополняют 5-6 детей. По данным Комитета социальной защиты, на сегодня насчитывается около 50 человек - инвалидов детства по зрению.

Одной из немаловажных причин невозможности оказания ранней помощи детям с нарушениями слуха и зрения до некоторых пор было отсутствие достаточного количества квалифицированных специалистов. Однако теперь такой проблемы не существует. ФППД НГПУ вот уже в течение 8 лет ведёт подготовку специалистов для работы с детьми с особыми образовательными потребностями. Факультет осуществляет выпуск педагогов-дефектологов для работы с детьми дошкольного возраста с отклонениями в развитии, логопедов и сурдопедагогов, готовится к открытию специальность «Тифлопедагогика». В учебные планы включены спецкурсы «Проблемы интеграции слабослышащих детей в общеобразовательные учреждения», «Развитие зрительного восприятия и пространственной ориентировки детей раннего и дошкольного возраста», «Педагогические системы в образовании лиц с нарушениями слуха», »Психология детей с проблемами в развитии». Разработаны отдельные спецкурсы по проблематике раннего детства, детско-родительских отношений, эмоциональных нарушений у детей раннего возраста. В курсах психолого-педагогической диагностики детей, возрастной, практической и специальной педагогики и психологии, анатомии и физиологии и других большое внимание уделяется младенчеству и раннему возрасту как особым периодам.

Учитывая всё вышеизложенное, факультет педагогики и психологии детства Новосибирского педагогического университета выступает с предложением об организации при факультете Научно-методического центра – лаборатории ранней помощи детям с нарушениями слуха и зрения (с особыми образовательными потребностями)

Цели создания Научно-методического центра – лаборатории:

- организация системы оказания **ранней** медико-психологического-педагогической помощи семьям, имеющим детей с особыми потребностями в развитии;

- проведение научных исследований в области специальной педагогики и психологии и внедрение их результатов в практику;
- создание разнообразных методических пособий и разработку новых технологий как для работы с маленьким ребенком и его семьей;
- популяризация наиболее распространенных отечественных и западных технологий и обобщение результатов научных исследований.
- оказание научно-методической помощи практическим специалистам;
- усиление практической направленности подготовки студентов ФППД НГПУ для работы с детьми с особыми образовательными потребностями.

Таким образом, работа Центра – лаборатории планируется в 3 направлениях: научном, методическом и практическом.

Основные цели будут достигаться через следующее:

- своевременное интегрирование детей с особыми потребностями в развитии;
- консультирование родителей, дошкольных работников и педагогов начального звена школы по обучению и воспитанию детей с особыми потребностями в развитии;
- пропаганду знаний по специальной психологии и педагогике среди населения средствами доступных форм информации;
- осуществление научных разработок по проблемам обучения и воспитания детей с особыми образовательными потребностями, написание диссертационных исследований, статей, курсовых и дипломных работ по заявкам специалистов - практиков.
- внедрение в практику новейших исследований в области сурдопсихологии и сурдопедагогики, тифлопсихологии и тифлопедагогики, психологии и педагогики;
- разработку новых психолого - педагогических технологий в работе с детьми с особыми образовательными потребностями;
- использование новейших технических средств диагностики и коррекции нарушений слуха и глубоких нарушений зрения.
- обучение студентов (на базе лаборатории) методам и приемам работы с детьми, имеющими нарушение слуха, нарушение зрения.

Коррекционная работа планируется в 2-х направлениях:

1. Предупреждение возникновения отклонений в развитии.

2. Медико-психологопедагогическая коррекция первичных и вторичных отклонений в развитии детей.

Основными задачами коррекционной работы являются:

- Выявление детей группы риска на предмет появления отклонений в развитии. Ранняя диагностика детей группы риска;
- Проведение абилитационной и реабилитационной работы с детьми от рождения до школьного возраста;
- Обучение родителей приемам и методам работы по обучению и воспитанию ребенка в условиях

семьи;

- Оказание психотерапевтической помощи родителям и детям;
- Оказание специфической медицинской помощи детям с нарушением слуха, детям с нарушением зрения;
- Повышение квалификации педагогических кадров, работающих в группах интегрированного типа и в массовых учреждениях (через систему обмена опытом и специальное обучение);
- Развитие коммуникативной функции речи и коммуникативных навыков через организацию общения со сверстниками и взрослыми.

Формы работы:

- 1). Беседы с родителями с показом фрагментов занятий, которые можно будет использовать в условиях семейного воспитания;
- 2). Расширение информационного поля населения города и области на предмет знаний о мерах профилактики нарушений слуха и зрения, и возможности адекватной помощи детям патологией через средства массовой информации;
- 3). Консультирование и семинарские формы работы;
- 4). Связь с родителями через письма, приглашения на семинары, консультации, патронаж на дому (для totally слепых детей);
- 5). Разработка учебных пособий для студентов других ВУЗов, родителей, учителей начальных классов;
- 6). Сопровождение обучения и воспитания семьи, имеющей ребенка с особыми потребностями в обучении, педагогом-дефектологом;
- 7). Патронаж семей, имеющих детей раннего возраста с проблемами в развитии, педагогом-дефектологом и специальным психологом;
- 8). Привлечение детей с нормой слуха и зрения для успешного интегрирования детей вышеизложенных категорий через создание смешанных групп;
- 9). Участие в коррекционной помощи специалистов разных профилей: медики, специальные психологи, специальные педагоги (по примеру специализированных центров и лабораторий г. Москвы и С-Петербурга и др.); Привлечение студентов для обучения и получения навыков практической работы на базе консультационного центра-лаборатории;
- 10). Оказание систематической помощи семьям, проживающим в области.

В заключение следует подчеркнуть, что процесс становления системы ранней помощи в стране и регионах переживает большие организационные трудности, однако уже сегодня можно уверенно предположить, что приостановить или повернуть вспять наметившиеся позитивные сдвиги в развитии и внедрении новых региональных программ и моделей ранней помощи невозможно. Система оказания ранней помощи детям с особыми образовательными потребностями себя оправдывает. И Новосибирская область может и должна включиться в программы, проводимые нашим правительством и соответствующими Министерствами.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Газоев В.Г. «Права глухих». М., «Загрей», 2000.
2. Закон «О внесении изменений и дополнений в Федеральный закон «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации», закон «Об образовании по вопросам, касающимся социальной защиты детей-инвалидов и инвалидов с детства» от 4.01.1999 года № 5 –ФЗ.
3. Указ Президента Российской Федерации «О мерах по обеспечению государственной поддержки инвалидов» от 1.07.1996 года №1011.
4. Ранняя психолого – медико - педагогическая помощь детям с особыми образовательными потребностями и их семьям». Материалы конференции. Москва, 18-19 февраля 2003. Полиграф «Сервис».
5. Брамбринг М. Воспитание слепого ребенка раннего возраста в семье /Пер. с нем. В.Т.Алтухова. – М.: «Академия», 2003.
6. Выготский Л.С. Проблемы дефектологии. М., «Просвещение», 1995.
7. Закон РФ «О социальной защите инвалидов» в Российской Федерации от 24.11.1995г. №181-ФЗ.
8. Иянина Е.И. Развитие дословесной коммуникации и деятельности с предметами у глухих и слышащих детей второго года жизни. ж.» Дефектология», 1988, №3.
9. Иянина Е.И. Родителям о психическом развитии и поведении глухих детей первых лет жизни. М., ОАИГ «Прогресс», 1999.
10. Микшина Е.П., Валькова И.А. Этапы обследования ребёнка и семьи в службе ранней помощи. «Дефектология» №5, 2003.
11. Плаксина Л.И., Григорян Л.А. Содержания медико-педагогической помощи в дошкольном учреждении для детей с нарушением зрения. М.: Город, 1998.
12. Постановление Правительства Российской Федерации от 31.07.98 года №867 «Об утверждении Типового положения об образовательном учреждении для детей, нуждающихся в психолого-педагогической и медико-социальной помощи».
13. Постановление Правительства РФ «О порядке признания граждан инвалидами» от 13.08. 1996 года №965.
14. Рай Ф.Ф. Устная речь глухих. М., «Педагогика», 1973.
15. Резолюция 3445 (XXX) Генеральной Ассамблеи ООН «Декларация о правах инвалидов», от 2.12.1971.
16. Таварткиладзе Г.А., Шматко Н.Д. Диагностика и коррекция нарушенной слуховой функции у детей первого года жизни. М., 2001.
17. Таварткиладзе Г.А., Шматко Н.Д. «Выявление детей с подозрением на снижение слуха». М., 2Экзамен., 2004г
18. Указ президента РФ «О дополнительных мерах государственной поддержки инвалидов» от 2.10.1992 года №1157.
19. Фильчикова Л.И., Бернадская М.Э., Парамей О.В. нарушения зрения у детей раннего возраста. Диагностика и коррекция. – М.: «Экзамен», 2004.
20. Хювяринен Л. Зрение у детей: нормальное и с нарушениями /Пер. с англ. СПб.: Петербург – XXI век, 1996.

TO A QUESTION ON THE ORGANIZATION IN THE CITY OF NOVOSIBIRSK AT FACULTY OF PEDAGOGICS AND PSYCHOLOGY OF THE CHILDHOOD OF NOVOSIBIRSK STATE UNIVERSITY SCIENTIFICALLY METHODICAL CENTERS - LABORATORIES OF THE EARLY HELP TO CHILDREN WITH HEARING DISORDER AND SIGHT (WITH SPECIAL EDUCATIONAL NEEDS{REQUIREMENTS})

Gejtsi E.D.

Novosibirsk state pedagogical university

In clause{article} substantiations of necessity of opening in Novosibirsk are developed scientific - methodical centers - laboratories of the early help to children with hearing disorder and sight. The author formulates the basic purposes of creation of the center, specifies three directions, on which work of laboratory (scientific, methodical and practical), and also two directions of directly correctional work is planned. Except for that forms of work through which will be achievement of the purposes and disclosing of problems{tasks} are specified in clause{article} occurs.